

出國報告（出國類別：考察視察訪問開
會談判進修研究實習業務洽談）

赴大陸福建地區主要城市招生活動 報告書

服務機關：國立金門大學

姓名職稱：陳建民 副校長

派赴國家：中國大陸

出國期間：中華民國 106 年 4 月 19 日至 4 月 21 日

報告日期：中華民國 106 年 5 月 17 日

摘 要

為加強本校與大陸地區教育機構與重點高中的互動，並招收優秀大陸學生，今（106）年 4 月 19 日至 21 日，在陳建民副校長率領下，本校相關主管國際暨兩岸交流中心主任劉燈鐘、國際暨大陸事務學系主任馬祥祐、行政暨法制組長楊欽鎗一行 4 人，至福建地區的福州、泉州和廈門進行三天的教育拜訪暨招生宣導活動。

活動期間與福建省教育廳港澳臺辦主任林海峰、廈門市教工委副書記林佳添、洪軍處長等主管進行教育交流，並與福州市臺辦副主任汪孝敏、郭霖楓處長；泉州臺辦副調研員林榮清；廈門臺辦副處長鄭婉宜等涉臺單位主管商談陸生在臺學習，並前往福州四中、廈門英才學校拜訪與考察老師教學、學生上課情形，此行交流圓滿成果豐碩。

目 次

一、目的	1
二、過程	2
三、心得	4
四、建議	5
五、附錄	6

一、目的：

自開放探親以來，兩岸教育文化交流得到很好的發展。2009 年政府開放招收陸生，許多大陸優秀學生選擇到臺灣高校就讀；此外，臺灣承認大陸的大學學歷，也讓臺生願意到大陸就讀教育部承認的優質大學，這些教育政策的施行，不僅促進了兩岸高等教育的交流，同時也帶給兩岸年輕人互相學習和瞭解的機會。

金門大學創立至今已有 20 年歷史，校務發展健全，辦學普獲各界肯定，目前設立 4 學院，共有 17 個學系，全校學生數近 5 千人。在地理位置上，金大是臺灣高校中與大陸最接近的學校，30 分鐘的船行時間即可到達廈門。此外，每天有上百飛機航班與臺灣各大城市連結，飛行時間不超過 50 分鐘。

金大為了讓學生能立足金門、放眼世界，除與臺灣 18 所優秀大學建立交換學習機制之外，也與大陸 25 所高校、亞洲 13 所大學、歐美有 5 所大學簽訂有合作關係。學生在學期間，可申請至海內外姐妹學校擔任交換生，這些學生可至大陸的北京交通大學、中國政法大學和美國的密蘇里大學等知名高校學習，交換期間不需要額外繳交學雜費。

為吸引更多優秀陸生加入金大的行列，此次本校同仁至福建招生宣導，主要針對境外學生的就讀情形，舉凡課業、生活的照顧逐項說明，形塑金大是大陸同學心中的最好選擇之一。

二、過程：

日期	時間	活動 / 行程	地點 / 備註
4 月 19 日 (星期三)	07 : 40	辦理登船手續	金門 / 水頭碼頭
	13 : 30-19 : 00	出發	
	19 : 00-21 : 10	福建省和福州市教育相關主管座談會	福州
	21 : 10-22 : 00	會晤實習單位	
4 月 20 日 (星期四)	08 : 40-10 : 00	福州四中拜會、座談及考察教學	福州
	12 : 30-15 : 00	泉州市教育相關主管座談會	泉州
	18 : 30-21 : 00	金大與長庚醫院(廈門)簽約晚會	廈門
4 月 21 日 (星期五)	08 : 40-10 : 00	廈門市教育局拜會及座談會	廈門
	11 : 10-14 : 30	廈門英才學校拜會、座談及考察教學	
	16 : 00	賦歸	

人員名單：

編號	姓名	單位	職稱
1	陳建民		副校長
2	馬祥祐	國際暨大陸事務學系	主任
3	劉燈鐘	研發處國際暨兩岸事務中心	主任
4	楊欽鎗	秘書室行政暨法制組	組長

4 月 19 日 (星期三)

本校同仁上午 7:00 至金門水頭碼頭集合，但因金門特大濃霧的關係，致原訂 8:00 船班金祥龍號延至下午 13:30 開航，廈門至福州動車也改至下午 16:00 搭乘，到達福州已是當天的 18:00。

原訂拜訪福建省教育廳和臺辦單位，改以座談會方式進行，透過雙方與會人員的交談，表達對兩岸教育的看法和加強交流的共識。福建省教育廳港澳臺辦主任林海峰表示，大陸近幾年來教育領域發展迅速，不管在課程、教學、輔導和國際化等方面已提升很多，很多學生都有海外出國經驗，兩岸若能加強教育交流和合作，

必可帶來雙贏。

本校陳建民副校長表示，教育為國家建設的基礎工程，臺灣的高等教育有值得肯定之處，例如教師教學研究能力強、學官產互動密切、國際化程度高、學生素質高等等；但也有需改進之處，例如廣設大學帶來教育品質的下降，雙方加強交流有助於兩岸教育的品質的提升。

4月20日（星期四）

上午至福州四中拜會、座談及教學考察，該校辦學認真務實，校園環境優美，學生循規蹈矩，是當地的優質高中。校長介紹該校的發展歷史與現況，並與校務主管針對兩岸教育議題進行座談，獲得多項交流共識。本校同仁在參觀校園及教學考察之後，立即驅車南下，12：30 到達泉州市。

中午與泉州市相關主管座談，由該州市臺辦副巡視員林榮清主持，教育局、臺辦相關官員，泉州六中校長出席座談，林榮清表示金門與泉州距離非常近，從金門到石井的航行時間只要 40 分鐘，歡迎金大師生到泉州調研和實習，並加強與該地區的各项交流和互動。

當晚同仁出席本校與長庚醫院（廈門）簽約晚會，該醫院總經理和一級主管全程與會，本校健康學院院長、長照系主任、護理系主任、社工系主任和三系教師也專程從金門赴會，雙方交換未來合作方案的構想，並提出許多可行的項目，共創雙贏。

4月21日（星期五）

上午拜訪廈門市教育局，並與當地相關主管進行座談會。由該市教工委副書記林佳添主持，教育局、臺辦領導和廈門英才中學校長出席會議。林佳添表示兩岸年輕人都是國家發展的希望，年輕人多交流必可增加互信，未來可透過各種不同的形式增加互動的機會，兩岸可加強教育的交流。

隨後至廈門英才學校進行交流，該校校長除介紹校史外，並提到該校與臺灣高校的互動情形，同時帶領本校同仁參觀校園和考察教學，之後即趕赴五通碼頭，搭乘 16：00 新武夷號輪船返抵金門。

三、心得：

本次拜訪大陸福建地區教育、臺辦單位和重點學校，拜訪時間雖然只有三天，但交流成果非常豐碩。拜訪期間與福建省教育廳和福州、泉州、廈門市的教育主管進行交流，並至當地重點學校福州四中、廈門英才學校拜會、座談及考察教學，有助對大陸高中教育的了解。

隨著大陸經濟的快速增長，家長在小孩的教育投入很多，並非常鼓勵小孩出國念書，出國念書已成為風尚。目前臺灣因少子化，許多學校苦於生源不足，未來各校可多至大陸招生，不僅可提供陸生的升學途徑，又可加強兩岸青年交流與合作。此外，尚可避免學生數減少的財務惡化、教學設備使用不高及教師無課可上的窘境。

金門大學因地緣關係，長久以來和大陸地區互動密切，對大陸地區招生具有一定的優勢，未來政府若能開放招收陸生名額，除可滿足陸生到臺念書的渴望，並可讓其感受臺灣優質教育的一面，必可對兩岸的和平往來產生很大的作用。

四、建議：

- 一、建議持續至大陸沿海省份進行招生宣導，直接與重點學校的師生進行接觸。
- 二、透過對陸生的照顧和爭取更多的獎補助措施，俾利其安心到本校學習。
- 三、擴大與大陸重點高中的交流，並鼓勵陸生回母校與在校學弟妹分享在的學習經驗。
- 四、邀請大陸重點高中師生至金大進行交流，實地參訪學校的教學環境和設備。

五、附錄：

附錄一：活動剪影



4/19 拜會福建四中



4/19 拜會福州市教育相關主管座談會



4/20 泉州市教育相關主管座談會



4/20 本校與長庚醫院廈門簽約晚會

附錄二：新聞報導

做了這件事以後... 這裡的房價漲了 15:51

聯合新聞網



因應少子化 金門大學前進大陸招生

8

2017-04-25 17:02

聯合報 記者蔡家菁/即時報導

讚 8 分享 傳送 WhatsApp

面臨少子化困境，國立金門大學日前在副校長陳建民的率領下，到大陸福建地區拜訪教育、台辦單位和重點學校，向陸生招手。金大表示，自2009年台灣開始招收陸生，截至本年度，累計有151名陸生，未來還會到大陸辦招生說明會，讓更多的陸生來金門就讀。

金門大學今天表示，陳建民是在19至21日率領該校劉燈鐘主任、馬祥祐主任、楊欽鎰組長等一行至福州、泉州和廈門進行學術交流；拜訪期間與福建省教育廳港澳台辦主任林海峰、廈門市教工委副書記林佳添等教育主管進行交流，並與福州、泉州和廈門等台辦主管會晤，並參訪福州四中、泉州六中、廈門英才學校。

林海峰表示，大陸近年來教育發展迅速，不管在課程、教學、輔導等方面已提升很多，有些學校在國際化程度特別強調，很多學生都有海外出國經驗，兩岸若能加強教育交流和合作，必可帶來雙贏。

林佳添提到兩岸年輕人都是國家發展的希望，年輕人多交流必可增加互信，未來可透過各種不同形式增加互動機會，兩岸可加強在教育層面上的交流。

陳建民表示，金門大學從創立至今已有20年歷史，校務發展健全，目前已有17個學系，全校學生數近5千人。在地理位置上，金大是台灣高校中與大陸最近的學校，30分鐘的航行時間即可到達廈門，每天有上百飛機航班與台灣各大城市連結，飛行時間不超過50分鐘。因此，每年都吸引不少台生和陸生前來報考。



金大副校長陳建民（右八）率隊參訪廈門英才學校。圖：金大提供